

EL PERIÓDICO

En la capital 10 etc. semanales

AÑO VI — — NUM. 1.432

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

PARA TODOS

Alissina: Sábado 29 Enero 1918

Pagos por adelantado

PARA "EL DÍA" La verdad ante todo

El órgano de los liberales, tiene a bien ocuparse de nosotros en su número de ayer y como acusa hechos, cuyo fondo desconoce, justo es que salgamos a romper lanzas en pró de la verdad y que la opinión dé la razón a quien la tenga.

Dice «El Día» que es norma suya no entablar discusiones periodísticas pero gusta de provocarlas.

Y como no hasta acusar con suposiciones más o menos a gusto del consumidor; si no con base sólida y argumentos que no dejen lugar a dudas, entendemos nosotros que en su artículo de ayer está mal informado, que falta a la verdad y queremos, o mejor dicho, pretendemos, que la verdad sea reconocida por todos.

**

Veamos:

Afirma «El Día» que nosotros atacamos sin el menor fundamento al Alcalde señor Pobil; y decimos nosotros ¿qué entenderá por fundamentos el colega?

Nuestros artículos están escritos con claridad meridiana, y basados en denuncias que el vecindario nos hace; de modo que no escribimos a tontas y a locas sino a raíz de hechos innegables y justificadísimos, que por serlo, no puede «El Día» rebatir, no obstante ser su deber defender a los liberales; y no los rebate, porque no puede hacerlo y porque atacamos con razón.

Pero «El Día» cumple con decir que «no le gustan las discusiones».

No deja de ser un sistema muy cómodo.

Hemos censurado al alcalde, porque dijo que estaba dispuesto a hacer administración; y a los dos días de dicho, se desdice y se dedica a hacer política de conveniencia para su partido.

Hemos censurado la lentitud con que se realizan las obras en la Plaza de Chapí, donde hay obra para rato.

Y el caso es evidente.

Hemos dicho que las obras de las calles de Altamira y Jorge Juan no han salido a subasta y ello se presta a que duren hasta fecha indefinida, cuesten más dinero al Ayuntamiento y pueda emplearse en ellas a unos cuantos paniaguados. Y esto está clarísimo.

Hemos dicho que circulaba el rumor de que el pan faltó de peso decomisado en las panaderías había sido repartido entre muchos de los que en las últimas elecciones habían emitido su voto a favor de los liberales. Ello debe constar en el libro de actas del Ayuntamiento, porque en pública sesión, así lo manifestó un señor concejal.

Hemos acusado al alcalde de ignorante, porque contra lo dispuesto por la Ley Municipal, convocó a la Junta de Asociados descartando a los concejales que tenían derecho a asistir.

Y aun le hicimos favor de no suponerle mala fe en ello.

Y como el hecho es cierto, hay fundamento.

Hemos protestado de que en la plaza Hernán Cortés, se extendiera el cieno ante las viviendas y de que en la calle Alfonso el Sabio exista un depósito de basuras; todo ello contra la salud del vecindario y en demostración de que la higiene pública goza de un olvido imperdonable.

Hemos dicho que se han suprimido veinte plazas de Guardias Urbanos y en cambio se le ha aumentado el sueldo al Jefe, cuyo cargo lo desempeña el administrador de «El Día» Sr. Langucha.

Y como nuestras denuncias se han basado en hechos reales, hemos tenido fundamentos para combatir al señor Pobil.

Y si no es así, ¿puede «El Día» explicarnos lo que entiende por fundamentos?

**

Josefa Araeil Santacreu Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 4, 1.º.—ALICANTE

Continuemos:

El colega, que ayer se digna ocuparse de nosotros, dice así mismo que hemos hombeado en todos los tonos a los alcaldes conservadores Sres. Campos y Botí.

Muy bien.

Respecto al Sr. Campos, podemos asegurar que el partido liberal, no puede por cierto vanagloriarse de haber tenido desde hace diez años un presidente del Ayuntamiento tan digno de aplauso como el señor Campos y que «El Día» al nombrarlo, debiera quitarse el sombrero y hasta el cuero cabelludo respetuosamente.

«El Día», mejor que nosotros, sabe que si don Ramón no ha realizado grandes empresas (ni hasta pequeñas si se quiere) en beneficio de la capital durante el tiempo que ocupó la alcaldía, culpa es precisamente de los propios liberales que eran mayoría en el Ayuntamiento y están hace tiempo acostumbrados a imponer su santísima voluntad.

El señor Campos, era Alcalde de nombre; no podía dar un paso, no podía moverse aunque lo hubiera pretendido, porque la mayoría liberal «cortaba el bacalao», se hacía lo que ella votaba, lo que a ella le daba la real gana de hacer.

Pero el señor Campos, se ganó las simpatías del pueblo desde el primer momento por su intachable honradez, y ello es un timbre de gloria del que pocos pueden vanagloriarse.

Y el señor Campos, se distinguió en eso, en su honradez, donde no podía ejercer presión la mayoría liberal ni ninguna mayoría.

Y como ello le constaba al pueblo, se dió el caso de que al pedir en el mitin de la Plaza de Toros el señor Orts, la dimisión del alcalde, la protesta fuera, como fué general, puesto que hasta las Sociedades Obreras en corporación, protestaron de la ligereza del Sr. Orts.

¿A qué alcalde liberal le ha ocurrido hecho semejante, fundamentado en intachable honradez?

El Sr. Rojas, que está muy al corriente de la política local, podría contestarnos si recuerda caso parecido.

Nos extendemos más de lo que quisiéramos, pero no hay más remedio.

El caso merece tratarse con detención, porque nuestra honorabilidad va en ello y apelamos al fallo del público que es el Juez supremo.

Hemos aplaudido al Sr. Campos porque hemos entendido que lo merecía y además con fundamento.

Comenzó el Sr. Campos por no aceptar las cien pesetas mensuales que la sociedad de ciegos entregaba a los alcaldes para repartirlas.

Dedicó la mayor parte de la consignación que como alcalde tenía; a limosnas, lo cual consta en los libros correspondientes del Ayuntamiento.

Comenzó por sufragar de su bolsillo particular viajes que siempre se han pagado de los fondos municipales; y si alguna vez se ha visto obligado, por su cargo, a recurrir al presupuesto, en esos viajes ha invertido el menos dinero posible, pues rara vez ha llegado a 300 pesetas el gasto que otros alcaldes han elevado a mil y pico.

Y como comenzó continuó.

Y terminó con la conciencia limpia contento de dejar la vara y de ser prisionero de la mayoría liberal cuyas imposiciones no podía combatir.

¿Para qué hemos de hacer ahora esa relación detallada de la gestión del señor Campos?

Lo que importa es hacer resaltar su honradez, que ha servido de base para todos los elogios.

**

Respecto al señor Botí, poco le he-

mos bombeado si no recordamos mal.

Poca ha sido su labor; pero encontrándose en la misma situación que el señor Campos, su paso por la alcaldía puede contarse por horas.

Falto de salud, más tiempo ha estado ausente que presente.

Y vamos a lo que importa, porque es lo que más de cerca nos atañe. Dice «El Día»:

«No podemos suponer que en ese proceder caprichoso de «El Periódico Para Todos» pueda influir el hecho de que los liberales al encauzar la administración municipal y al hacer economías en el presupuesto de gastos demandadas por la opinión pública, hayan suprimido una plaza de matrona, con el haber de 750 pesetas que servía la esposa del director de dicho diario, desde la anterior etapa conservadora.

Tenemos formado de los periodistas un concepto elevado que no nos permite creer que eso haya determinado la actitud actual de «El Periódico para Todos».

Y, conste, decimos nosotros, que hace bien «El Día» en no suponerlo, aunque la intención no es buena.

Si se tratara de que a alguno de nuestros redactores se le hubiera dado una plaza de barrendero o de guardia urbano o de algo parecido, para cobrar del presupuesto sin trabajar; ahora, ante la insinuación de «El Día», estaríamos avergonzados, y puestos en evidencia; pero afortunadamente «El Periódico para todos» no tiene de qué avergonzarse.

La esposa del Director de este periódico se ofreció a ejercer su profesión de Profesora en partos de la Beneficencia municipal gratuitamente y el Ayuntamiento aceptó sus servicios.

Luego, un concejal, propuso que se le asignase una gratificación de 750 pesetas anuales, y se aprobó la proposición.

¿Y qué ha ocurrido? Pues, se lo vamos a decir a «El Día» para que se entere.

Primero diremos que esas 750 pesetas anuales no se daban a una persona, para que no hiciera nada, para que no trabajara y pudiera cobrar, sino que ha ocurrido todo lo contrario.

El número de partos asistido por la Sra. Aracil, desde que se posesionó del cargo, es el de CIENTO SEIS, no incluyendo los particulares.

De ello puede informarse a «El Día» el dignísimo decano de Beneficencia Municipal D. Pascual Pérez, puesto que en la Casa de Socorro constan los datos suficientes.

Ciento seis partos, significan por sí solo otros tantos días de labor; pero no dejará de ver «El Día» que una matrona, en cada uno de los partos necesita visitar a la enferma varios días después del alumbramiento, pudiendo casi, asegurar que la señora Aracil, no ha tenido ni diez días de descanso en el año.

Además, como su misión es asistir a las pobres, resulta que en la mayoría de los casos ha tenido que acudir a llamamientos formulados desde puntos tan distantes como el barrio de las Carolinas, el barrio de San Blas, el de las Ruinas, Arrabal Roig, Portazgo, Plá del Bon Repós, etcétera, etc., donde casi no tenía deber de ir y a donde van los dignísimos doctores de la Casa de Socorro, en carruaje que paga el Ayuntamiento.

Ese carruaje, no lo ha utilizado nunca la señora Aracil, si no que lo ha pagado de las 750 pesetas, que descantado el 12 por 100, resulta que solamente ha percibido 658 pesetas 80 céntimos.

Tampoco ha utilizado los medicamentos que sufraga el municipio, sino que dichos medicamentos los ha pagado ella de las 658 80 pesetas.

Y—mal está el decirlo pero las circunstancias nos obligan a ello—la Sra. Aracil, atiende como ha atendido y atiende a parturientas pobres, que en muchos casos han carecido hasta de alimentos y ropas con que envolver al recién nacido, ha empleado también esa cantidad en limosnas que puede justificar cómo y cuando se quiera.

Y dicho esto, que es lo más duro para nosotros y que proporcionará un disgusto a la interesada, porque el bien no debe publicarse, dicho está que puede vanagloriarse el «Periódico para todos» de no tener motivo alguno de qué avergonzarse.

Las 658 80 pesetas suprimidas por los liberales, no ha podido exasperarnos puesto que íntegras (y con dinero particular encima, del bolsillo propio) han servido para medicinas, carruaje, y para remediar amargas situaciones.

Lo que prueba que el beneficio era para los pobres, y no para la señora Aracil, ni mucho menos para «El Periódico para todos».

«El Día» deja entrever que disputábamos una canongía y que chiltamos por haberlo perdido.

Se habrá conveuido de que no es así, de que está equivocado, de que no hemos perdido nada, porque nada nos daban.

Aquí ni siquiera se ha pagado el trabajo de la Sra. Aracil, que no ha querido nada para ella, que lo ha empleado en cosas que al gratificarle, se ha ahorrado por otra parte el municipio, como ocurre con las medicinas y el carruaje, pues este último lujo es tan justificado también, tratándose como se trata de una mujer; tratándose como se trata de casos que no admiten espera; tratándose como se trata de ir de las Carolinas a San Blas y de San Blas al Arrabal Roig, en un mismo día, en una misma hora si es preciso.

Ahora, sin gratificación, las medicinas las pagará el municipio; el carruaje también y todo viene a quedar como estaba.

Creemos que el asunto está claro, y si «El Día» tiene alguna duda puede formularla, con la seguridad de que sabremos disiparla justificadamente.

EN HONOR A BORRÁS

Comida íntima

Varios periodistas admiradores del insigne actor Enrique Borrás, han organizado para mañana domingo a la una de la tarde, una comida íntima en honor al eximio artista.

La fiesta tendrá lugar en el Restaurant «Diana» y el precio del cubierto será el de 5 pesetas.

Todos cuantos quieran asistir al acto, podrán retirar la tarjeta de asistencia en el Café Comercio, hasta esta noche a las diez.

Teatro Principal

Por falta de espacio, no podemos ocuparnos hasta el lunes próximo del estreno de la obra «El Reino de Dios», original de Martínez Sierra.

Esta noche beneficio de Enrique Borrás, poniéndose en escena el grandioso drama de Guimerá «Tierra Baja».

Real Orden benéfica

QUE SE CUMPLA Recientemente se ha promulgado un Real Decreto, en que se determinan las condiciones de solidez y seguridad, que deberán reunir los andamiajes que se emplean en la construcción de edificios y revoco de las fachadas. Las dimensiones de la superior disposición nos impiden publicarla por tratarse de medidas encaminadas a garantizar la seguridad de la clase albañil, rogamos al señor alcalde y tenemos la seguridad de que seremos complacidos que ordene no solo la fijación de bandos, en los que se reproduzca dicha R. O. sino su más exacto cumplimiento.

Alicante, Sr. Pobil, es quizás, la ciudad de España, en la que menos se cuidan los maestros albañiles de construir andamios hasta el punto de que gozan fama de atrevidos, sus operarios, fuera de esta ciudad. Ya es hora de que cese el espectáculo de ver a los obreros derribar paredes subidos en lo alto de estas y enlucir fachadas teniendo por todo sostén una tabla ó lo sumo un tablón.

Divúlguese, pues, la Real Orden referida y que sus infractores sean castigados como corresponde sin atender excusas, influencias ni pretextos.

Salón Moderno

Según nos anuncian y en vista del grandioso éxito alcanzado con la proyección de la extraordinaria película «Pacto de lágrimas», la empresa de este espacioso «cine» ha dispuesto su reprise para el día 6 del próximo mes; no siéndole posible exhibirla antes por tener proyecto diariamente la grandiosa banda en 15 series «La llave maestra»; la cual da principio hoy con la primera y segunda serie, completando el programa con la interesante película del natural «El valle de Aosta» y la bonita cinta del género cómico «Bruto pero romántico».

Disposición incumplida

SEÑOR ALCALDE!

Inspirándose el Sr. Pobil en un bien entendido espíritu de justicia, al encargarse de la Alcaldía que esta vez le han conferido los liberales y como resultado de personal examen de ese asqueroso Zoco llamado mercado, que para vergüenza de Alicante nos depararon los hoy amigos de aquel «consecuente» político, ordenó, que los pestilentes puestos de salazones que intercalados entre los de fruta y verduras existen en la calle de Mendez Nuñez, desapareciesen de este sitio.

«Creerán cándidamente nuestros lectores que dicha orden ha sido acatada?»

Pues si lo creen están en un error. Dichos puestos—por cierto indecisos—que a raíz de dársele or-

den y durante unos días fueron retirados del punto que ocupaban, han sido de nuevo instalados en el primitivo sitio, tal vez suponiendo sus ocupantes que los empleados municipales llamados por su cargo a intervenir en los asuntos del Mercado padecen de miopía, o quizás fiando en que la entereza de nuestro Corregidor no está a la altura que requiere el cargo que ocupa.

Como estos pequeños detalles son recogidos por la opinión, y contribuyen no poco a crear atmósfera en perjuicio del principio de autoridad, esperamos que el Sr. Pobil dará las órdenes oportunas para que esos puestos de salazones, que son un escarnio al ornato y a la higiene, desaparezcan en el plazo más breve posible del sitio que ocupan, y en el que jamás debieron haber sido colocados.

ODETTE

GRAN SUCESO CINEMATOGRAFICO

Muy en breve se exhibirá en uno de los Salones de Alicante, la gran película titulada ODETTE cuya interpretación esta a cargo de la eminente actriz italiana Bertini, que tan maravillosamente supo interpretar «La Dama de las Camelias».

ODETTE supera en valor artístico a «La Dama de las Camelias».

En ODETTE hace una monumental creación Francesca Bertini.

Tiro Nacional

Mañana domingo tendrá lugar un gran baile en los Salones de esta Sociedad de 10 a 1 de la noche al cual quedan invitadas todas las familias de los señores socios. Dicho baile será amenizado por el quinteto que de costumbre asiste a estas veladas.—La Comisión.

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, D.ª Josefa Juan Ferrández, esposa de D. Rafael Guixot Guixot.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y a su abuelo materno, nuestro querido amigo D. Tomás Juan Sellers.

AVISO

Se compra.—Un motor a gasolina de uno o dos caballos.

Distinta oferta.—Castañas 22 primeros.

Dinero sobre hipotecas

se facilitan, grandes y pequeños capitales, reserva absoluta.

R. Heredia.—S. Fernando letra 2.ª izq. frente al Garage Alhambra d. 11 a 3 tarde.

Aviso al público

Se compra una vaca en cochinillo desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Hierro a 1 pta.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de metales viejos a 30 cts. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Barrio de San Blas)

Los exploradores

LA EXCURSION DEL DOMINGO

El lugar objeto de la pasada excursión fué Pepe Juan, finca del Sr. Planelles situada á unos ocho kilómetros de la capital.

Salimos de Alicante á las ocho de la mañana, pasamos por Benalúa y continuamos por la carretera de Santapola.

El frío atenazaba alg. las manos y el sol jugando al escondite tras las nubes plomizas no dejaba asomar constante su faz gloriosa.

Pronto sus rayos rasgaron la cortina y su calor acarició los cuerpos varoniles.

En el kilómetro 5 se dejó la carretera de Santapola pisando entonces el camino que nos llevó á la finca.

Varios Sres. del Consejo llegaron á la hora de comer y nos acompañaron en el resto del día.

El punto culminante de la jornada fué la conferencia que nos obsequió el explorador mundial D. César de Montalbán, valiente segoviano que ha recorrido en viaje á pie casi todo nuestro globo.

¡No en un viaje de andarín! Sino laborando por la cultura, aprendiendo, ilustrándose para enseñar á los demás.

Nos agrupamos después de comer al pie de la casa y bajo la bandera de la patria que ondeaba tranquila al viento.

El padre Febo dejaba caer templados sus rayos invernales, el ambiente del campo saturaba los pulmones, en la nítida atmósfera la visión se extendía contemplando el infinito y la llanura llenaba de dulzura el alma.

Calma en el aire y en los corazones.

Y empezó Montalbán con voz reposada á hablarnos, á sugestionarnos tal vez con sus bellas descripciones.

¡Ahí la tenéis!, la bandera española la que cobijó entre sus colores, á los Corteses, á los Pizarros, á los Pinzones... á cuantos fueron héroes, porque fueron españoles.

Yo os diré la razón de sus colores. Principiaba España á poblarse; los iberos pisaban este suelo fértil y el sol doraba las cumbres. Aquella raza buscaba un enseña para tremolarla gloriosa en los combates. Todo les pareció mezquino para ello, miraron indómitos al sol, afianzaron sus músculos poderosos y le arrancaron un girón que les sirviera de bandera.

Ya veis. El amarillo. ¡Un rayo del sol!

Y con ese rayo de sol ganaron luchas por centenares.

Pueblos mas poderosos, ó tal vez

mas astutos nos dominaron. Primero los cartagineses y luego los romanos hundieron sus garras codiciosas en la península ibérica.

Surgió Viriato tremolando el rayo de sol y los iberos volvieron á triunfar. Pero Viriato sucumbió cuando dormía, bajo el puñal de los asesinos. El girón del sol, la bandera del combate se manchó con la sangre del caudillo, ¡mirad! una de sus fajas encarnaóas es esa sangre.

Luego en Numancia, se manchó con la sangre de aquellos iberos que prefirieron rasgarse el pecho con sus espadas y tostarse en la hoguera, antes que sufrir la humillación del vencedor. Un rayo del sol entre la sangre de Viriato y de Numancia. ¡Esa es nuestra bandera! Con ella hemos dominado al mundo entero. El sol no se ocultaba nunca para la tierra española. Siempre sus rayos la doraban.

Hoy mismo, como recuerdo de aquello, hay 23 naciones hermanas en las que se habla nuestra lengua.

Claro está que esta descripción cogida al pasar de las palabras no es más que un reflejo de lo oído.

Nos habló también de sus impresiones cuando en la cordillera de los Andes, llegó á la cumbre del Chimborazo (5.000 metros y pico sobre el nivel del mar) y se acordó de Pizarro primero que allí puso la planta.

Hizo una descripción maravillosa de las cumbras, los heleros, los arroyos, los torrentes, los volcanes...

Las montañas enseñan tanto como los libros al que sabe leer en ellas. Recordó á Colón al llegar el Nuevo

Mundo y puedo decir que en todos los semblantes marcó su huella la emoción.

Al terminar la ovación se extendió por los tranquilos campos terminandose con vivas á España, Alicante y Segovia:

El regreso sin novedad.

J. AGUDO

NOTA DEL DIA

Los billetes del Banco y el «Quijote»

Desde hace días circulan billetes falsos del Banco de España, y tan infames, nicuas y viles facsimiles son imitaciones de la emisión de 30 de julio de 1906, cuyas semejanzas y diferencias ha publicado toda la prensa y á ella remito á mis adinerados lectores é interesados lectores.

¡Billetes falsos! ¡Y á mi qué!

Mientras no me prueben que el «Quijote» es una falsificación y que Cervantes no ha existido, no saldré de mis casillas.

Y á propósito: ¿por qué el Banco de España para evitar esas criminales falsificaciones no retira periódicamente de la circulación los billetes y los sustituye por nuevas emisiones?

Ahora mismo, con motivo del próximo centenario de la muerte del inmortal autor de «Don Quijote de la Mancha», Miguel de Cervantes, podrían hacerse varias emisiones de billetes con el retrato de Cervantes y grabados representando las escenas más culminantes de la obra sublime, aprovechando los magistrales dibu-

jos de Urrabieta, las láminas de las ediciones antiguas y de la Academia y los cuadros de Moreno Carbonero, Baloca y otros artistas.

Dos objetos lograríamos: honrar al español ilustre y hacer más ahorrativos á los españoles, por lo menos á los cervantistas, que ni por un ojo de la cara cambiarían un billete cereantino.

Y sería la primera vez que el genio honraria al vil dinero dignificándole.

Con eso y con que el Banco me regalara un álbum completo crematístico-cervantesco, se daba por pagado de su iniciativa el humilde.

FIDELIO

Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante.)

ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha Sociedad de 11 á 12 y de 19 á 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido y del cupo de instrucción (o sea excedentes de cupo de 1915) que deseen recibir instrucción militar que determina la Ley de reclutamiento vigente y Real decreto de 27 Septiembre de 1912.

Se hace presente á los señores que se inscriben que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 18 Enero 1916.—El Secretario, Eduardo Peiró.

88 Prop. Casa Maucci Barcelona

ante los cargos que contra él fulminaba la emperatriz.

Miróla con el aire del más soberano desprecio y murmuró:

—¿Eres, tú, augusta, quien me acusa?

Había tal expresión en la pregunta de Asiático, que Mesalina sintió en el corazón la punta del dardo que se le lanzaba.

Pero aquella mujer era de esas que son impudentes con la inmunidad.

—Parece que te sorprende—dijole.

—Realmente, me sorprende—repitió el patricio.

—Y sin embargo, no debería ser así, porque en este momento debe de acusarte la conciencia.

—¿De qué?

Mesalina le miró con singular fijez, y luego, dirigiéndose á Claudio, dijo:

—Pretendió levantar contra noso-

Mesalina

85

La ambiciosa emperatriz no los poseía iguales.

¿Por qué habla de poseerlos mejores un vasallo que ella?

—Han de ser míos se dijo un día.

Valerio Asiático fué acusado por Mesalina al mismo Claudio.

Presentóse un día la emperatriz á su marido, diciéndole con aire de reproche:

—¿En que estás ocupando tus días César? Tú duermes mientras tus enemigos velan... Tú juegas mientras los que ambicionan tu puesto trabajan sin descanso. Tú pierdes el tiempo en la mesa y en la digestión interminable, mientras los enemigos de tus hijos se disponen para arrebatarte la herencia que á tu muerte de derecho les corresponde. ¿En que estás pensando, César?

Claudio miró como atontado á su mujer.

—¿Dices que tengo en amigos?

—Eso digo.

Las Plagas del Campo

(Continuación)

Los procedimientos a seguir para limpiar el arbolado de esta clase de insectos, se comienzan en el Otoño. Pueden hacerse en esa época lo que se llaman obrigos o nidos artificiales que consisten en sujetar brozas y hierbas con ataduras al tronco y ramas principales, a donde acuden para resguardar los gérmenes o a cobijarse allí de los fríos e inclemencias de la estación invernal, muchos insectos de todas clases. En la época que se crea conveniente hacia el mes de Diciembre, se quitan y se queman, aniquilando así esos focos, que hubieran sido al llegar el buen tiempo primaveral, de gran poder difusivo de plagas. Debe hacerse una poda muy cuidadosa en los árboles atacados y quitar el mayor número de ramas, con guantes de malla, cadenas y mejor el raspador modelo Kulte, y de este modo evitar consignando al fuego estas cortezas secas como los gérmenes é insectos guarecidos en las grietas y resquebrajaduras bajo las cortezas para pasar el invierno; en seguida embadurnar y pulverizar dichos troncos y ramas con alguna solución insecticida más reconcentrada en esta época que lo permite el letargo invernal de la vegetación, llegando a todo el ramaje si fuere preciso: puede ser un encalado y, entre las fórmulas aceptables, están las petróleo-jabonosas de Riley las resino-alcalinas y los polisulfuros. Tampoco se debe olvidar la cava de la tierra, sobre todo escarificar junto al pie del árbol.

Es también conveniente al llegar la brotación, el pintar una franja de unos 15 cm. del tronco, empleando sustancias aglutinantes pegajosas, formando así un anillo o faja que impide el acceso a la copa del árbol, a las hormigas, orugas, pulgones y demás insectos; la brea, melazas y lo mejor de todo las preparaciones *ad hoc* de bastante duración llamadas colas o ligas contra los insectos trepadores, son las utilizables y entre ellas la Tanglefoot.

Al llegar la movida o brotación del árbol, si a pesar de los tratamientos invernales aparecieron insectos, se emplearán las pulverizaciones insecticidas pero debilitadas, para que no dañen los tiernos brotes; ya luego, cuando las orugas son mayores en la primavera se puede efectuar la recogida de las orugas, sacudiendo las ramas al amanecer que es la hora en que mejor se desprenden, aletargadas por el fresco de la noche y disponiendo de lienzos sobre el suelo para facilitar su reunión al caer, y luego, darlas a los animales domésticos o aplastarlas y enterrarlas. Pronto crisalidan y es de gran utilidad la recogida de capullos ninfas, que se vayan notando por el ramaje, tronco y suelo. Por los meses de Junio y Julio salen las mariposas, que vuelan de noche y pueden ser atraídas encendiendo fogatas con bastante llama que las atrae y quema, con lo que se evitan las nuevas posturas para las generaciones venideras; hoy día se construyen faros o linternas-lazos de acetileno, especiales para esta verdadera caza de mariposas y donde

se abalanzan y mueren influidas de mariposas crepusculares y nocturnas.

Esta verdadera profilaxis o higiene de los árboles infestados, es aparte de un buen cultivo y abonado racional, con el fin de tener; crear los árboles robustos para que resistan las invasiones de insectos y produzcan buenas cosechas, lo que sería el mejor y más eficaz remedio, habiendo dejado exprofeso para el final el más eficaz y decisivo procedimiento para combatir todas las plagas de insectos y me refiero a los pájaros insectívoros y omnívoros, a quienes gustan extremadamente y persiguen incansables toda clase de insectos, depurando un auxilio eficazísimo al labrador. Por ello se viene a insistir sobre las ventajas inmensas que extraña para las cosechas esa protección a los pájaros útiles a la agricultura y en particular a los pequeños insectívoros, que son los trabajadores más asiduos en la extinción de las plagas del campo y que por desgracia y como consecuencia de la persecución criminal de que son víctimas, hasta por parte de los mismos campesinos, van de día en día disminuyendo en número y llegarán a su total exterminio al par que aumentan y se extienden de un modo aterrador las plagas contra los cultivos. Tenemos en su apoyo la Ley especial de 19 de Septiembre de 1896, el Convenio internacional de 6 de Diciembre de 1905 y la Ley de Defensa contra las Plagas del Campo de 21 de Mayo de 1908.

86 Prop. Casa Maucéi Barcelona

—¿Poderosos?
—Tal vez más que tú.
—¿Más que el emperador? Imposible.

—Los débiles se hacen fuertes a la sombra de los que lo son ya, y a costa suya.

—¿Y tú sabes quiénes son estos enemigos de mi trono y del de mis hijos?

—Lo sé.

—Dímelo.

—Su jefe es el cónsul Valerio Asiático.

—¡Valerio Asiático!—repitió el emperador.

—Sí, ese patricio que es la admiración de toda la nobleza romana por sus riquezas y por la grandeza de su nombre glorioso.

—Que vayan los pretorianos a rodear su casa y le fraigan a mi presencia.

Mesalina

87

La orden fué ejecutada inmediatamente.

El ilustre cónsul no tardó en hallarse en presencia del emperador.

Llevaba alta la cabeza, impotente el ademán, serena la frente.

Hombre animoso y leal, no temía, porque no faltaba.

Claudio mandó llamar a Mesalina. No se atrevía hablar frente a frente con un hombre de aquel temple.

Presentóse Mesalina, y después de dirigir a su marido una mirada de desdén y al poderoso patricio otra de reto, formuló con voz entera su premeditada acusación.

Ni uno de los músculos de la cara de aquel grande hombre se alteraron

Artigua Academia de Comercio

LOPEZ RODRIGO

ENSEÑANZA PRACTICA

y repaso de las asignaturas de la Carrera oficial de Comercio.

Constitúese a su director:

Villavieja, 17, Alicante.

Enfermos del estómago

No desesperéis de obtener vuestra curación, sin usar antes los **DIACOS DE TRIDIGESTINA** del Doctor Aguiló, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobados por reputados facultativos.

De venta: Farmacia del autor, Mayor 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cts. por giro postal.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigüado en el reuma. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis: Martes y Sábados de 1 a 2.—Casas, 1 bajo derecha.

Instituto

Sifiliográfico

Dirigido por R. Oca

(Médico, antiguo Estadístico, por oposición, de la clínica de enfermedades **VENEREO-SIFILITICAS** en el Hospital clínico de Cádiz) Enfermedades **SECRETAS** y de la **PIEL**, **VACUNA ANTITUBERCULOSA** y del **NÉO-SALVARSAN**. Especialidad en inyecciones mercuriales intravenosas **ABSOLUTAMENTE INCOLORAS**.

HORAS DE CONSULTA.—De 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. Avenida Gadea 13.—Alicante.

Academia

de Hacienda

Próxima convocatoria

Calderón de la Barca, 17, 2.º

Detalles, textos y apuntes, para la más completa preparación.

SE VENDE

un artístico cuadro, representando una alegoría turina, el cual se halla expuesto en los escaparates de la casa de Ceballos.

Darán razón en el mismo establecimiento o en la Administración de nuestro periódico.

SE VENDE

Una casa situada en la calle de San Luis 34, al mediodía, con dos terrazas y vista a dos calles.—Razón, Rafael Terrel 17 bajo.

Imp. Hijos de J. García

Plaza de España, 1.—Alicante